

оказания услуг не способствует созданию научно-технических разработок и не стимулирует заказчиков и поставщиков к внедрению передовых технологий. В итоге искусственно сдерживается конкуренция, на рынок не выходят более качественные и дешевые товары и услуги.

Таким образом, основными направлениями по совершенствованию государственного регулирования рынка пожарной безопасности могут стать:

- разработка взвешенной государственной политики по развитию рынка пожарной безопасности, которая бы содействовала становлению конкуренции среди основных участников рынка, создавала условия для привлечения инвестиций в данную сферу, способствовала внедрению инновационных технологий;

- создание эффективных мер экономического стимулирования руководителей к использованию услуг защиты без государственного контроля, развитие действенной связи между системами страхования и пожарной безопасности.

Список литературы

1. Иванов, С.А. Экономика пожарной безопасности: учеб. пособие / С.А. Иванов, А.В. Фомин, С.Г. Перфилов. – СПб: СПб УМВД РФ, 2001.
2. Калинин, И.Н. Формирование рынка услуг защиты (на примере противопожарной защиты): дис. ...канд. эк. наук: 08.00.05 / И.Н. Калинин. – Москва, 2001. – 155 л.

УДК 338.24

УЧЕТ РИСКОВ В СИСТЕМЕ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ

Пикулик К.А., Чернушевич Е.А., студентки 4 курса
Научный руководитель – Дроздович Л.И., канд.экон.наук, доцент
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Предприятия функционируют в условиях нестабильной внешней среды, что порождает системные риски, скрытые угрозы в процессе принятия решений.

Разработка управленческих решений является важным процессом, связывающим основные функции управления:

планирование, организацию, мотивацию, контроль. Именно решения, принимаемые руководителями организаций, определяют возможность устойчивого развития, выживаемость, конкурентоспособность с учетом внешней и внутренней среды.

Управленческое решение - это выбор, который должен сделать руководитель, чтобы выполнить обязанности, обусловленные занимаемой им должностью.

Основными критериями, отличающими управленческие решения являются: цели, последствия, разделение труда, профессионализм. Особую значимость приобретает способность принятия эффективных управленческих решений руководителями в условиях рыночной экономики, конкурентной борьбы за потребителя, обеспечения конкурентоспособности производителей продукции, высокого качества обслуживания клиентов и т.д.

Риском называется возможность (вероятность) получения результатов ниже запланированных (или убытка) при реализации управленческих решений. В теории рисков различают объективную и субъективную вероятности событий. Объективная вероятность – это предельное значение относительной частоты события при бесконечно большом числе наблюдений. Субъективная вероятность определяется экспертными методами при отсутствии достаточной статистической информации.

При оценке управленческих решений выделяются следующие наиболее существенные виды рисков:

- коммерческие – связаны с возможностями колебания цен на товары и ресурсы, спроса на товары;
- производственные – связаны с возможными отклонениями в производстве и снабжении, сложностями конструкторско-технологического, производственного и других видов обеспечения;
- финансовые - связаны с недостатком собственных оборотных средств, задержками с платежами, изменениями банковского процента;
- инновационные – связаны с эффективностью нововведений, вероятностью технического и коммерческого успеха новшества, освоения новых рынков; правовые – включают невыполнение контрактов и соглашений с партнерами.

Чтобы разработать меры снижения рисков, необходимо определить возможные причины их появления, экспертно оценить их значимость и провести анализ рисков.

При принятии управленческих решений в условиях риска необходимо проводить анализ рисков. Анализ рисков делится на качественный, имеющий цель определить возможные типы (факторы) рисков, их причины и методы снижения, и количественный, целью которого является определение возможной величины риска и потерь, с ним связанных. При качественном анализе выделяют вероятные, маловероятные и случайные факторы риска. Количественный анализ факторов риска осуществляется на основе оценки конъюнктуры.

Для снижения рисков используются различные методы, основными из которых являются: страхование, распределение рисков между участниками, учет рисков в договорах и соглашениях, создание запасов и резервов материальных и финансовых ресурсов, диверсификация решений.

В целом, исследуя показатели, которые могут использоваться при оценке рисков, следует сделать вывод, что они, имея отраслевую специфику, должны охватывать финансовые, экономические, маркетинговые, инновационные перспективы развития, сформированные стратегией развития предприятия.

УДК 330.322

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Пицишин Г.О., курсант 2 курса

Научный руководитель - Иванова Т.В., ст. преподаватель каф.

«Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет

г. Минск, Беларусь

Привлечение иностранных инвестиций, создание благоприятного инвестиционного климата и обеспечение защиты интересов инвесторов является одной из важнейших задач Республики Беларусь. Факторы, воздействующие на